36.Перший закон термодинаміки.
Це закон збереження енергії, поширений на теплові явища. У теплових процесах зміна внут. енергії  відбувається за рахунок приросту кількості теплоти і виконаної роботи: U=Q-A. U – зміна внут. енергії, Q – кількість теплоти переданої системі, А – робота виконана над системою. Наслідок 1-го закону термодинаміки: неможливо побудувати такий двигун періодичної дії, який би виконав роботу, більшу за енергію, яка підводиться до двигуна ззовні: вічний двигун першого роду.
37.Робота газу при зміні об’єму.
Диференціюємо вираз U=U( Т ,V):  dU=(U/T)v dT+(U/V)t dV. Оскільки (U/V)t=0, то  

dU=(U/T)v dT=CvdT, де Cv=(Q/N)v =(U/T)v. Для ідеального газу A=pdV i dU=CvTd. Тому 1-ший закон термодинаміки для одного моля: Q=Cv dT+pdT. Для ізобарного процесу pdV=RdT. Тоді  з р-ня Q=Cv dT+pdT при р=const маємо: Q=Cv dT+RdT. Поділивши обидві частини рівності на dT,  маємо: (Q/dT)p=Cp=Cv+R –[ р-ня Майера.
39.Рівняння адіабати ідеального газу.

Адіабатичний процес – такий термодинамічний процес, у якому система не обмінюється теплотою з довкіллям. Р-ня адіабати для ідеального газу(р-ня Пуассона): pV(=const, де ( - показник адіабати, що дорівнює відношенню теплоємностей газу при сталому тиску та сталому об’ємі. Користуючись р-ням Менделеєва-Клапейрона, р-ня Пуассона можна виразити і за допомогою параметрів: T1V1(-1=T2V2(-1, T2p1(-1/( =T1p2(-1/(
40.Політропічний процес.

Це процес в ідеальному газі, що характеризується довільною сталою теплоємністю. Розглянемо політропічний процес з ідеальним газом c=const. На основі 1-го закону термодинаміки та умови Q=C dT маємо: CdT=CvdT+pdT= CvdT +RTdT/V= CvdT +(Cp–Cv) T*dV/V. Розділивши змінні, отримаємо: dT/T+Cp-Cv/Cv-C*dV/V =0. Після інтегрування нашого виразу маємо: TV CP–Cv/C-V C =0. Позначивши Cp-Cv / Cv-C=n, -∞ ≤ n ≤ +∞, дістанемо Cp-Cv / Cv-C=n-1, і далі TVn-1=const. Це р-ня  є р-ням політропи для ідеальних газів, де n – показник політропи.
41.Робота  при адібатичному процесі в газах. =
Система не обмінюється теплотою з навколишнім середовищем(система теплоізольована), тобто ∆Q=0. звідси отримаємо 1-ший закон термодинаміки для адіабатного процесу: в адіабатному процесі газ виконує роботу  за рахунок зменшення своєї внут. енергії Aт=-∆U, p∆V=-∆U. Згідно з цими формулами під час адіабатичного розширення газ охолоджується, і відповідно під час адіабатичного стиснення – нагрівається.
42.Робота при ізотермічному процесі в газах.

Під час ізотермічного розширення(або стиснення) газу температура залишається сталою, отже не змінюється і внут. енергія: ∆U=0. Звідси маємо 1-ший закон термодинаміки для ізотермічного процесу: під час ізотермічного процесу надана газу теплота йде на виконання роботи під час розширення газу: Q=A, Q=p∆V, при Т=const.
43.Цикл Карно. ККД  циклу Карно.

Термічний коефіцієнт ККД ŋ теплового двигуна (довільного теплового циклу) – це фізична величина, яка дорівнює відношенню кількості теплоти, перетвореної двигуном на механічну роботу (A=Q1-Q2), до кількості теплоти Q1, отриманої від нагрівника: ŋ=А/Q= Q1-Q2/ Q1, де Q2 – кількість теплоти, яку робоче тіло віддає холодильнику(Q2>0). Найвигіднішим одержанням корисної роботи є ідеалізований цикл теплової машини, робочим тілом якої є ідеальний газ, що міститься між нагрівачем з температурою Т1 і холодильником з температурою Т2, який складається з певної послідовності рборотних процесів. Теорема Карно: для оборотної теплової машини, яка здійснює цикл між нагрівачем з Т1 і холодильником з температурою Т2, ККД може перевищувати максимального значення ŋк: ŋmax =Т1-Т2 /T1. Найдосконаліший  прямий оборотний цикл з двох ізотерм і двох адіабат називають циклом Карно.
44.Другий закон термодинаміки.

Другий закон термодинаміки виражає необоротність процесу перетворення однієї форми передачі енергії(роботи) на іншу форму передачі енергії(кількість теплоти) у природі та вказує напрям можливих енергетичних процесів. Існує декілька еквівалентних формувань цього закону:
Формування Клаузіуса: не існує процесу, єдиним результатом якого є передача кількості теплоти від менш нагрітого тіла до більш нагрітого.

Формування Томсона - Планка: неможливий такий періодичний  процес, єдиним  результатом якого було б перетворення теплоти на роботу. Тобто, неможливо побудувати періодичну теплову машину, яка б здійснювала роботу за рахунок одержання теплоти ззовні й при цьому нічого не віддавала.
Формулювання Шиллера – Каратеодорі: поблизу кожного рівноважного стану термодинамічної системи існує інший рівноважний стан, у який не можна перейти з першого стану адіабатичним шляхом.
Другий закон термодинаміки має ймовірний характер: він застосовний лише до систем, які складаються з величезної кількості частинок. Для цих систем необоротність процесів можна пояснити таким чином: зворотний процес повинен був би привести систему до стану з такою малою ймовірністю, що практично не відрізняється від неможливості.
45.ККД реальних теплових машин. Теорема Карно.
Теорема Карно: для оборотної теплової машини, яка здійснює цикл між нагрівачем з Т1 і холодильником з температурою Т2, ККД може перевищувати максимального значення ŋк: ŋmax =Т1-Т2 /T1. Найдосконаліший  прямий оборотний цикл з двох ізотерм і двох адіабат називають циклом Карно. ККД машин  Карно є теоретично максимальний ККД будь-якої теплової машини. З ŋmax =Т1-Т2 /T1 виходить, що значення ККД теплових машин можна підвищити, якщо збільшувати різницю Т1-Т2 між температурами нагрівника та холодильника. ККД  теплової машини міг би стати рівним одиниці, якщо була б можливість використати холодильник з температурою, рівною абсолютному нулю. Однак цей шлях навіть теоретично неможливий, оскільки абсолютний нуль, як відомо, недосяжний. Холодильниками для реальних теплових двигунів, як правило, є атмосферне повітря або вода при температурі Т2 близько 300К(так звані «кімнатні» температури). Основний шлях підвищення ККД теплових двигунів – це підвищення температури нагрівника. Проте її не можна підняти вище від температури плавлення тих металів, з яких виготовляється тепловий двигун.
46.Внутрішня енергія ідеального газу.

Внутрішня енергія ідеального газу є сумою лише кінетичних енергій теплового руху його частинок, оскільки модель ідеального газу пербачає нехтування взаємодією частинок: U=3/2kTNA=3m/2MRT=3/2pV, тобто внут. енергія ідеального газу залежить лише від одного параметру – абсолютної температури.
47.Ентропія, принцип зростання ентропії.
dS=Q/T, функцію S вперше ввів Р. Клаузіус у 1854 р. і назвав її ентропією системи. Формула dS=Q/T не зводиться до простого означення ентропії. Вона встановлює принцип існування ентропії як параметра, що характеризує стан системи. Насправді Q=TdS. Цей вираз для елементарної кількості теплоти Q має таку структуру, як і для елементарної роботи. В ньому  Т є інтенсивним параметром теплообміну (термічна узагальнена сила), а ентропія S – екстенсивним параметром теплообміну(узагальнена координата). Ентропія – функція стану системи, яка визначається тим, що її повний диференціал dS при елементарному оборотному процесі дорівнює відношенню нескінченно малої кількості теплоти d’Q, що її дістала система, до термодинамічної температури Т системи. Оскільки реальні процеси є взагалі необоротними, то з виразу dS>0 випливає, що ентропія кожної замкненої системи в усіх реальних процесах в загальному випадку повинна зростати. Закон зростання ентропії виражає другий закон термодинаміки для необоротних процесів. Коли система перебуває в рівновазі і всі процеси в ній є оборотними, то маємо dS=0. Таким чином, з dS>0 та dS=0 випливає, що ентропія замкненої системи не може зменшуватись, вона або зростає, якщо в системі відбувається необоротні процеси, або залишається незмінною, коли система перебуває в рівновазі і всі процеси в ній є оборотними.
