9. Дисипація енергії. Абсолютно пружний і непружний удари.

Дисипативні системи – динамічні системи, в яких повна механічна енергія постійно зменшується, тобто механічна енергія переходе в інші немеханічні енергії.

Приклад, система в якій діють сили тертя. 

Механічна енергія як енергія впорядкованого руху внаслідок дії сил тертя або сил опору переходе в хаотичний рух  взаємодіючих частинок. Енергія неупорядкованого руху – це частина внутрішньої енергії. Таким чином, робота сили тертя піде на повідомлення системі кількості теплоти.  Q = -Aтертя Відбувається дисипація (розсіювання) енергії.

Механічна енергія не виникає з нічого і не зникає без сліду, вона лише переходе з механічної в немеханічні форми енергії.

Ударом називають зіткнення тіл, при якому за малий проміжок часу відбувається значна зміна швидкості тіл. При ударі в місцях дотику тіл виникають короткочасні, але досить значні ударні сили. Зовнішні сили звичайно дуже малі у порівнянні з ударними, тому тіла у процесі удару можна вважати ізольованою системою.

Удар називається абсолютно непружним, якщо після удару тіла рухаються з однаковою швидкістю як одне ціле. При цьому механічна енергія системи переходе в теплову енергію. Виконується закон збереження імпульсу.
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2 – швидкості тіл до удару. 
При абсолютно упругом ударе механическая энергия системы не изменяется.  
 m1 u1+ m2 u2 = m1 
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2 , где u – скорость до удара, 
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- скорость после удара.
10. Момент сили. Пара сил.

Для хар-ки внешнего механического действия на тело, приводящего к изменению вращательного движения тела вводят понятие момента силы. 

Рассмотрим точку i, которая вращается относительно неподвижной точки О. ri – радиус-вектор точки i проведенный из полюса О. Fi –сила, приложенная к точке. Момент силы относительно полюса векторная величина Мi =  ri ×Fi Модуль момента силы Mi = ri Fi sin α, где α-угол между векторами ri и Fi. 
Пара сил – дві рівні за
 величиною, паралельні
і протилежно напрямленні 
сили, лінії яких не збігаються. 
11. Момент імпульсу. Закон збереження моменту імпульсу.

Моментом импульса материальной точки относительно
 неподвижной точки О называется векторное произведение
 Li=ri×mivi 

Момент  Li=rimivi sin α ,
 где α-угол между векторами ri и vi 
Закон: момент импульса системы тел не изменяется с течением времени, если суммарный момент внешних сил равен 0. поскольку М=∑ rj ×Fj, то это может быть не только в замкнутой или изолированной системе но и в незамкнутой в случаях когда либо rj=0 либо плечи сил равны нулю.
12. Момент инерции. Теорема Штейнера.
Моментом инерции механической системы относительно неподвижной оси а наз. физическая величина Іа равна сумне произведения масс материальных точек системы на квадраты их расстояния до оси.

Іа=∑ri2mi 

Момент инерции тела: Іа=∫r2dm=∫ r2pdV, где p-плотность  тела, а dV - элементарный объем.

Теорема: момент инерции І относительно произвольной оси рамен сумне момента инерции этого тела Іс  относительно оси, приходяще через центр энерциит ела паралельно рассматриваемой оси, и провезведение массы тела m на квадрат расстояния a между осями: І= Іс+ma2.
13. Рівняння динаміки обертального руху.

По закону сохранения момента импульса ∑dLi/dt=∑M внеш. Так как L=wI , то d(wI)/dt=Iβ=М внеш.

Iβ=М внеш –основное уравнение, где β-угловое ускорение.

14.Робота та потужність при обертальному русі

А=FdS=|r*F|*dS/r=Mdφ
Робота постоянного момента М при поворота материальной точки на угол φ.

Мощность: P=dA/dt

15.Плоский рух. Кінетична енергія твердого тіла при плоскому русі.

Рух твердого тыла наз. плоским, якщо будь-яка точка тыла залишається в одній із паралельних площин. При плоскому русы траєкторії кожної точки лежать у площинах, які між собою або паралельні, або збігається.

Если твердое тело, вращающееся с угловой скоростью ω  вокруг оси, проходящей через его центр масс.ю движеться так же поступательно со скоростью υс  ,где υс - скорость его центра масс, то полная кинетическая энергия такого тела: Ek =(m υс)/2 + (Icω2)/2, где Ic – момент инерции тела относительно оси вращения.

16.Неінерціальні системи відліку. Сили інерції.

Неинерциальные системы координат это системы, которые движутся с ускорением или имеют вращательное движение относительно инерциальной системы. В них не выполняются законы Ньютона.
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]-сила Кориолиса

Fпер=-mап – переносная сила
Fцб=-m[
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×[
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×r’]- центробежная сила
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